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У статті здійснено теоретичний аналіз 
вітчизняних та зарубіжних підходів до визна-
чення сутності категорії «професійна ком-
петентність учителів початкової школи». 
Висвітлено загальноєвропейські тенденції 
та національні особливості тлумачення 
цього поняття в різних країнах (Німеччина, 
Швейцарія, Великобританія, Іспанія, Укра-
їна). Проаналізовано професійний стандарт 
підготовки вчителя початкової школи в 
Україні, в якому визначено функції вчителя, 
конкретизовано професійні компетент-
ності, знання, уміння та навички, якими має 
володіти педагог, і які в сукупності станов-
лять професійну компетентність учителя 
початкової школи України в найповнішому її 
розумінні. Доведено, що підготовка вчителів 
початкової школи в Україні розвивається в 
руслі світових тенденцій на засадах компе-
тентнісного підходу, з урахуванням сучасних 
загальноєвропейських вимог до змістового 
наповнення професійного навчання вчителів 
початкової школи.
Ключові слова: компетентнісний під-
хід, професійна компетентність, учитель 
початкової школи, міжнародні стандарти, 
професійна освіта.

В статье осуществлен теоретический ана-
лиз отечественных и зарубежных подходов 
к определению сущности категории «про-
фессиональная компетентность учителей 
начальной школы». Освещены общеевропей-
ские тенденции и национальные особенно-
сти толкования этого понятия в различных 
странах (Германия, Швейцария, Великобри-
тания, Испания, Украина). Проанализирован 
профессиональный стандарт подготовки 
учителя начальной школы в Украине, в кото-
ром определены функции учителя, конкре-
тизированы профессиональные компетент-
ности, знания, умения и навыки, которыми 

должен обладать педагог, и которые в сово-
купности составляют профессиональную 
компетентность учителя начальной школы 
Украины в полном ее понимании. Доказано, 
что подготовка учителей начальной школы 
в Украине развивается в русле мировых 
тенденций на основе ко мпетентностного 
подхода, с учетом современных общеев-
ропейских требований к содержательному 
наполнению профессионального обучения 
учителей начальной школы.
Ключевые слова: компетентностный под-
ход, профессиональная компетентность, 
учитель начальной школы, международные 
стандарты, профессиональное образование.

The article deals with the theoretical analysis 
of domestic and foreign approaches to the 
definition of the category of “primary school 
teachers’ professional competence”. The gen-
eral European tendencies and national pecu-
liarities of the interpretation of this concept 
in different countries (Germany, Switzerland, 
Great Britain, Spain, Ukraine) are highlighted. 
The professional standard of primary school 
teacher training in Ukraine is analysed, it 
defines the functions of the teacher, specifies 
the professional competences, knowledge, 
and skills that a teacher must possess, and 
which together constitute the professional 
competence of the primary school teacher in 
Ukraine in its fullest sense. It is proved that the 
training of primary school teachers in Ukraine 
develops in line with world trends on the 
basis of a competency approach, taking into 
account modern European requirements for 
the content of primary school teachers’ voca-
tional training.
Key words: competency approach, profes-
sional competence, primary school teacher, 
international standards, vocational education.

Постановка проблеми в загальному вигляді. 
у сучасному суспільстві існує нагальна потреба 
розвивати особистість, здатну вижити в умовах 
економічних, політичних, екологічних, моральних і 
етичних криз. людина майбутнього має бути гото-
вою підтримувати ефективне суспільне життя зі 
швидко мінливою інформацією, глобалізацією та 
інтеграцією культур. таким чином, проблема зумов-
лює необхідність перегляду наукових підходів, що 
стосуються філософії освіти в цілому і загальної 
середньої та професійної освіти зокрема, а отже, і 
підготовки вчителів початкової школи. 

сучасні тенденції в середній освіті в україні 
визначаються з погляду її реформування відпо-
відно до європейських норм. це питання вимагає 
перегляду стандартів освіти, навчальних планів, 
структури всіх ланок освіти. реформаційні зміни в 
освіті пов’язані з переходом до компетентнісного 
підходу, основним пріоритетами якого є: навчання 

впродовж життя; можливість отримання нової 
інформації; уміння використовувати знання для 
життя і професійної діяльності. реформа початко-
вої школи в україні, спрямована на впровадження 
компетентнісного підходу, вимагає перегляду під-
ходів до формування професійної компетентності 
майбутніх учителів початкової школи в контексті 
євроінтеграційних і глобалізаційних процесів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема компетентнісного підходу в науковому 
дискурсі не нова. аналіз сучасних досліджень у цій 
сфері актуалізує важливість проблеми, яка пред-
ставлена на національному рівні в різних країнах. 
деякі аспекти проблеми професійної компетент-
ності педагога висвітлені в працях н. Бібік, о. дуба-
сенюк, м. Євтуха, і. Зязюна, о. комар, н. кузьміної, 
а. маркової, о. Пометун, о. савченко, л. Хомич, 
л. Хоружої та інших вчених. досліджуючи європей-
ські системи освіти щодо переліку ключових компе-



ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІКА

76 Випуск 11. Т. 1. 2019

тентностей, які необхідно сформувати в молодого 
покоління, н. козакова [3] зауважує, що застосу-
вання компетентнісного підходу в освіті обумов-
лене вимогами організації економічного співро-
бітництва та розвитку (оеср) щодо ефективного 
функціонування людини в інформаційному суспіль-
стві. отже, необхідно змінити систему цінностей, 
де формування знань і навичок є обов’язковим, 
але не достатнім результатом навчання.

Про важливість реалізації компетентнісного 
підходу в освітніх системах великобританії, Фран-
ції та німеччини свідчить численна кількість нау-
кових і науково-методичних досліджень науковців 
[6; 8; 9; 12].

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. незважаючи на наявність 
у вітчизняній науковій літературі значної кількості 
праць, присвячених проблемі формування профе-
сійної компетентності майбутнього вчителя початко-
вої школи, сьогодні вона залишається однією з най-
більш дискусійних, що зумовлено впровадженням 
нової української школи і потребою підготовки для 
неї вчителя нової генерації. Поза увагою дослідників 
залишився аспект відповідності професійної компе-
тентності українського вчителя початкової школи 
світовим педагогічним тенденціям і стандартам.

Метою статті є теоретичний аналіз вітчизня-
них та зарубіжних підходів до визначення сутності 
категорії «професійна компетентність вчителів 
початкової школи».

Виклад основного матеріалу. динаміка сучас-
ного життя суттєво впливає на підходи до навчаль-
ного процесу в усіх розвинених країнах і визначає 
актуальними такі аспекти: розвиток навичок при-
йняття рішень, уміння використовувати інфор-
маційні технології та ефективно спілкуватися в 
мультикультурному суспільстві. в європейських 
рамках соціального розвитку формування осо-
бистісних компетентностей, необхідних для ефек-
тивного функціонування в суспільстві, пов’язане з 
розвитком навичок вирішення проблем. Європей-
ський парламент опублікував указівки щодо визна-
чення основних компетентностей як основи для 
ефективного міжособистісного спілкування [13]. 
Зокрема, запропоновано такі компетентності:

1. спілкування рідною мовою, що є необхід-
ною умовою для повноцінної участі особистості в 
суспільстві.

2. комунікація іноземною мовою, що дозволяє 
сприймати та інтерпретувати інформацію інозем-
ною мовою відповідно до соціальних контекстів.

3. математичні уміння в науковій і технологіч-
ній діяльності, що реалізуються в здатності вико-
нувати різні види розрахунків для вирішення низки 
повсякденних проблем, використання споруд та 
пристроїв, необхідних для комфортного життя, 
використання отриманих знань для висновків на 
основі фактів.

4. цифрові уміння – здатність використовувати 
різні види програмного забезпечення для роботи з 

інформацією, текстами, мультимедійними базами 
даних та організації спілкування тощо.

5. уміння вчитися, що є визнанням та використан-
ням можливостей саморозвитку, визначення цілей і 
стратегій самозмінюваної якості та методів навчання.

6. соціальні та громадянські вміння, які є 
здатністю людей ефективно брати участь у соці-
альному та професійному житті. ця компетент-
ність стосується фізичного та психічного здоров’я, 
формування уявлень про моральні та соціальні 
стандарти життя, здатності знаходити баланс між 
особистим життям та професійною діяльністю, а 
також здатність критично мислити та дотримува-
тися правил верховенства права людини, позиція 
толерантності щодо цінності особи.

7. ініціативність та підприємництво – це здатність 
людини перетворювати ідеї на дію. ця компетент-
ність зумовлена формуванням людських здібностей 
до планування, організації діяльності, управління 
прогресом, аналізу та прогнозування результатів, 
оцінки ризиків та власних ресурсів, здатності працю-
вати в команді та виявляти лідерські якості та моти-
вацію, наполегливість у досягненні цілей.

8. культурна свідомість і творча експресія, 
що втілюється в розумінні важливості творчого 
вираження ідей, переживань та емоцій. ця компе-
тентність включає знання класичного мистецтва, 
основні культурні досягнення цивілізації, сучасні 
тенденції культури.

Згідно з цим документом «компетентність» роз-
глядається як поєднання знань і навичок у пев-
ному контексті [13, с. 11]. ми вважаємо, що це 
визначення є цілком прийнятним, і погоджуємося, 
що компетентність стосується рівня формування 
навичок людини в певній галузі.

основні компетентності повинні бути сфор-
мовані в середній школі, щоб у дорослому віці 
людина була компетентною або в отриманні 
подальшої освіти (здатності до навчання), або в 
професійній діяльності [4]. ключовим питанням 
тут є розроблення складних компетентностей 
на основі найважливіших, уже існуючих, базо-
вих, таких як мовна, комунікаційна, математична 
та інформаційна. крім того, важливо формувати 
функціональні компетентності, які ведуть до кри-
тичного мислення, творчості, ініціативи, оцінки 
ризиків, прийняття рішень, самоконтролю тощо.

отже, важливо формувати в молоді основні 
компетенції для розвитку загальної життєвої ком-
петентності. цей процес може підтримуватися 
найбільш ефективно за умови реалізації в системі 
освіти в певній державі, що доводить необхідність 
упровадження нових концепцій освіти. у зазначе-
ному аспекті ідея реальної ефективності побудови 
навчальних стратегій на основі компетентнісного 
підходу, що дає можливість застосовувати знання 
для вирішення різних видів проблем, інтегрувати 
їх у різні сфери життя, бути незалежними в отри-
манні інформації та мобільними у своїй діяльності, 
стала популярною сьогодні.
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дослідники базової навчальної програми, 
що базується на компетентності, в іспанії вва-
жають компетентність здатністю задовольняти 
складні вимоги, що можливо завдяки мобілізації 
всіх ресурсів і навичок у вирішенні проблем [12]. 
автори керуються документом «об’єднання осно-
вних компетенцій як необхідного елементу робочої 
програми» (оеср) та відзначають, що поєднання 
ключових компетенцій у програмах професійної 
підготовки дозволяє зосередитися на концепції під-
готовки, в якій оцінюються набуті знання та нави-
чки як підготовчий етап для навчання «як робити» 
або як корисне застосування компетенцій.

Швейцарські вчені посилаються на той самий 
документ у дослідженні компетентнісного підходу в 
підготовці вчителів. учені I. Arnet-Clark, R. Smeets-
Cowan, J. Kühnis стверджують, що ключові ком-
петентності, такі як критичне мислення, кому-
нікативна взаємодія та творчість, необхідні для 
фахівців у XXI столітті. Підкреслюється, що компе-
тентність більше, ніж сформовані знання та нави-
чки. наприклад, комунікативна компетенція ґрун-
тується на знанні мов, навичках міжособистісного 
спілкування, практичних навичках у сфері іт [6].

Згідно з документами комісії Європейських 
співтовариств (2005) загальна професійна ком-
петентність включає в себе когнітивні (знання), 
функціональні (навички) та особистісні (здібності) 
компоненти. Більшість учених підтримують цю кла-
сифікацію. Проте деякі дослідники [2] вказують на 
ієрархічну природу формування компетентностей, 
де отримання професійної компетентності базу-
ється на формуванні базових (ключових), загаль-
них професійних та спеціальних компетентностей. 
основні компетенції виявляються в контексті струк-
тури людської діяльності; загальні професійні ком-
петентності стосуються певних професійних галу-
зей, наприклад, гуманітарні, економічні, психологічні 
тощо; спеціальні компетентності отримуються під 
час професійної підготовки в певних галузях.

українські вчені враховують міжнародний 
досвід особистісно-орієнтованого навчання, який 
реалізується на основі компетентнісного підходу. 
Зокрема, н. Бібік зазначає, що освіта, заснована 
на компетентності, переходить від накопичення 
знань до формування навичок вирішення про-
блем, де причинно-наслідкові зв’язки невідомі. 
тільки в цьому випадку виникають умови для 
механізмів компетентності (здатність діяти в кон-
кретних обставинах) і мотиви досягнення [1, с. 52].

Професійну компетентність майбутнього вчи-
теля початкової школи більшість українських 
дослідників узагальнено визначають як сукупність 
його особистісних якостей, загальної культури і 
кваліфікаційних знань, умінь, методичної майстер-
ності, гармонійна інтеграція яких у педагогічній 
діяльності дає оптимальний результат. 

B. Fauth, J. Decristan, S. Rieser, E. Klieme, 
G. Büttner, розглядаючи концепцію популярності 
вчителя в моделі компетентності вчителя почат-

кової школи та якості викладання, відокремлюють 
характеристики вчителя від особливостей фак-
тичного викладання вчителя в класі й результа-
тів учнів як продукту викладання [7]. особистісні 
характеристики науковці також називають профе-
сійною компетентністю вчителів початкової школи. 
у цій галузі дослідники (M. Kunter, U. Klusmann, 
J. Baumert, D. Richter, T. Voss) приділяли особливу 
увагу різним аспектам специфічних для педагогіч-
них працівників характеристик викладання, таким 
як професійні знання, професійні переконання 
щодо викладання та навчання, а також мотивації 
до вирішення проблем щоденного навчального 
заняття [10]. на відміну від цих характеристик учи-
телів, якість викладання означає якість навчання, 
яку вчитель може реалізувати під час взаємодії з 
учнями в класі. науковці доходять висновку, що 
педагогічна компетентність учителя початкової 
школи позитивно впливає на якість викладання, 
що так само позитивно впливає на академічний 
розвиток учнів [10].

M. Kunter, U. Klusmann, J. Baumert, D. Richter, 
T. Voss трактують професійну компетентність 
учителя початкової школи як сукупність знань, 
переконань і мотиваційних змінних, які емпі-
рично пов’язані з професійним успіхом учителів 
з погляду якості викладання та здобуття освіти 
учнями. серед мотиваційних змінних особливу 
увагу приділяють ентузіазму та самоефективності 
вчителя [10]. 

на думку A. Hakim, учителі початкової школи 
повинні мати здатність навчати і виконувати про-
фесійну та багатофункціональну роль у створенні 
ефективної атмосфери навчання. таким чином, 
професійна компетентність є однією з основних 
навичок, яку повинен мати вчитель. Професійні 
вчителі, як вважає дослідник, визначаються своїм 
ставленням, готовністю та інтелектуальними зді-
бностями та безпосередньо визначають успіх 
молодших школярів у навчанні [8].

результати дослідження Kordestani F., Aghdam 
N.S.G., Daneshfar A. (2014), спрямованого на 
вивчення професійної компетентності вчителів 
початкової школи та на порівняння її з міжнарод-
ними стандартами, показують, що вчителі почат-
кових класів мають сім очікуваних компонентів 
професійної компетентності. ці компоненти охо-
плюють уміння здійснювати організацію навчаль-
ного простору, формувати навчальні досягнення 
та управління, спілкування, співпрацю з батьками, 
суспільством, організаціями або шкільними парт-
нерами, самоаналіз та оцінювання академічної 
спроможності [9].

у 2018 році було затверджено професій-
ний стандарт підготовки вчителя початкової 
школи закладу загальної середньої освіти [5], 
що є значним надбанням українського освіт-
нього простору, адже в першому профстандарті, 
затвердженому на національному рівні, чітко 
регламентовано вимоги навчання та професій-



ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІКА

78 Випуск 11. Т. 1. 2019

ного розвитку вчителя, а також визначено кон-
кретний перелік його функцій:

1. Планування і здійснення освітнього процесу.
2. Забезпечення і підтримка навчання, вихо-

вання і розвитку учнів в освітньому середовищі та 
родині.

3. створення освітнього середовища.
4. рефлексія та професійний саморозвиток.
5. Проведення педагогічних досліджень.
6. надання методичної допомоги колегам з 

питань навчання, розвитку, виховання й соціалі-
зації учнів початкових класів закладу загальної 
середньої освіти.

7. узагальнення власного педагогічного 
досвіду та його презентація педагогічній спільноті.

8. оцінювання результатів роботи вчителів 
початкових класів закладу загальної середньої 
освіти [5].

у професійному стандарті для кожної з функ-
цій конкретизовано професійні компетентності, 
знання, уміння та навички, якими має володіти 
педагог, які в сукупності становлять професійну 
компетентність учителя початкової школи укра-
їни в найповнішому її розумінні. детальний ана-
ліз запропонованих у стандарті функцій, профе-
сійних компетентностей, сфер знань і діяльності 
майбутнього вчителя початкової школи дозволяє 
впевнено стверджувати, що підготовка вчителів 
початкової школи в україні розвивається в руслі 
світових тенденцій на засадах компетентнісного 
підходу, з урахуванням сучасних загальноєвро-
пейських вимог до змістового наповнення про-
фесійного навчання вчителів початкової школи: 
функції та компетентності, визначені стандартом, 
представлені в тлумаченнях професійної компе-
тентності вчителів початкової школи різних країн 
Європи та світу.

Висновки. Щоб ефективно функціонувати в 
освітньому просторі та бути конкурентоспромож-
ними на ринку праці не лише україни, а і світу, май-
бутні вчителі початкової школи повинні володіти не 
тільки знаннями, уміннями й навичками, а й бути 
професійно компетентними в глобальному, загаль-
ноєвропейському розумінні цього поняття. це буде 
можливо тільки за умови відповідності тлумачення 
поняття професійної компетентності майбутнього 
вчителя початкової школи в україні світовим прак-
тикам у цій сфері. Як переконливо доводить ана-
ліз професійного стандарту підготовки майбутніх 
учителів початкової школи (2018), який розроблено 
з урахуванням європейських тенденцій, україна 
впевнено виходить на світовий освітній ринок праці.

Проведене дослідження не вичерпує всіх 
шляхів розв’язання окресленої проблеми. Пер-
спективи подальших досліджень вбачаємо в 
детальному аналізі складників професійної ком-
петентності та в розробленні системи форму-
вання цифрової компетентності майбутнього вчи-
теля початкової школи. 
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